

寻访白坭村

这期，我们走进白坭村探寻村落历史和祠堂文化。白坭村并不算大，村中有一座建于明代的云津吕公祠，采用“人形”封火墙，屋脊犹如龙船两边翘起，颇具欣赏价值，下面跟随笔者一起去了解这个村的故事。



精美嶙峋的屋脊。



云津吕公祠。

开村于南宋末年

近日，一个阳光灿烂的下午，笔者沿着白坭大道走进村子，探寻这里的故事。

白坭大道并不是一条直道，它斜切着村子，连边都是平房，还有各种小商铺。研究张槎历史文化的佛科院教授戢斗勇介绍，白坭村据传约于南宋末年建村，村民以吕姓为主，称白坭吕。白坭村据说原由梁姓开村，但现该村大部分是吕氏后人。

据白坭族谱记载，吕姓先祖是吕云津的后人，吕云津于宋理宗开庆元年至端宗景炎元年丙子登荐，在朝授迪功郎，后升解元朝议大夫。二

房九世祖应中公，字正卿，生于元世祖至元廿三年丙戌人(1286年)十一月初八日。因元成宗大德三年己亥(1299年)南海罗村街边河北处所被濠海寇掳掠，搬迁于仙槎乡(今白坭村)，至今吕姓家族居住在此已有七百多年历史。

白坭村现在还有杨、梁、庞、何、杜、周、冯数姓，但各姓户数较少。过去南海县，明清时期先后是南海县黄鼎都张槎堡、黄鼎司黄鼎都张槎堡、黄鼎司张槎堡属地。民国时期分属南海县第六区张槎堡、第十区张槎堡、存院围乡、张槎堡乡、存院乡。

民国曾出建筑业巨头

新中国成立初属南海县第一区存院乡，1955年10月改属沙岗区，1957年4月撤区并乡后改属张槎乡。1958年9月人民公社化时期成立白坭大队，属张槎人民公社。同年12月，张槎、沙岗合并成立超英人民公社，归属佛山市，成为佛山市郊区。1987年改称白坭村民委员会，1989年称白坭管理区。1999年复称白坭村民委员

会，沿用至今，先后属石湾区张槎镇人民政府、禅城区张槎街道办。

白坭村传统主种水稻、蔬菜，兼养禽畜、塘鱼，过去是佛山副食品供应基地。海外沙竹笋、玉带沙番薯远近闻名。外出者多从事餐饮业。村中老人介绍，民国期间，村人吕濂于佛山上沙开设“吕濂记建筑店”，执佛山建筑业之牛耳，遂成富商。

明清祠堂文化 数百年一脉相承



吕氏宗祠。

明清祠堂保存良好

白坭村原有药王庙、丰隆庙(康公主帅庙)，今已毁。现存明代“云津吕公祠”、清代“吕氏宗祠”、民国“燮柔吕公祠”。另有杨家祠座落在东平村民小组，现已成危房。记者沿着白坭大道一直往前走，在

白坭文化中心旁见到了两座一左一右连在一起祠堂。

走进吕氏宗祠，一阵打牌声传入耳朵，老人们三五成群，聚在一起玩象棋，打麻将，这里也是村中的老人活动中心，吕氏宗祠是一座三间两进祠堂。石头门额为

阴刻，署“道光辛卯年”。门联写着“渭水源流远，河东世泽长”。

在祠堂闲坐的吕姓大叔告诉记者，吕氏宗祠在90年代年由族人集资15万元开始重修。保留了原祠的格局。只是在一些地方贴了现代瓷片。

罕见的“三件三进”格局

在吕氏宗祠旁边的云津吕公祠，规模要比吕氏宗祠大，都是典型的“人”型封火墙而不是镏耳封火墙，屋脊从建筑外立面看也历史悠久得多，村中老人表示这是这座祠堂在明朝建立的，是白坭村吕云津的后人为供奉云津公的牌位，在清代重修。这是一座典型的三间三

进祠堂。

门口有联：“西周宰相父，北宋已名人”。木门彩绘门神。戢斗勇表示，云津吕公祠有两个少见，一是禅城区现存祠堂中少见的保留了明代建筑构件的祠堂；一是吕氏家族的宗祠是三间两进，而这座公祠是三进，在张槎街道现存祠

堂中少见。90年代年族人集资15万元，与一侧的吕氏宗祠同时维修，后堂天井砌了砖柱，加盖了钢筋混凝土顶。此外，在东平村民小组还有一个燮柔吕公祠，不过该祠已成危房，2011年曾投入2万元作抢救性修葺，不过难敌岁月的风吹雨打。

链接

白坭有张槎古八景之一

东便一带竹基城，
牛路明月照孤村；
罗鄣罗婆梳洗净，
颖村门楼对永兴；
高楼雨洒青苔石，
白坭岗上古松青；
大沙清水杨柳绿，
碣唐灯火夜光明。

随着历史的变迁，在八景中涉及的村庄里，当地老人都不知道张槎古八景，更不知八景的位置在何处。在白坭村，“白坭岗上古松青”的所在地，已经没有了山岗和松林，只有一块小空地，水泥铺地，旁边还有几个石凳，几颗大树。

撰文/摄影 周金满

(参考资料来源于佛科院戢斗勇教授主编的《历史长河中的张槎》一书)



吕氏宗祠的龙船脊。



云津吕公祠和吕氏宗祠建筑风格一致。